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@ Gib an, welche der folgenden Satze korrekt sind.
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Gib an, welche der folgenden Satze korrekt sind.

Wahle dafur die richtigen Aussagen aus.

¥

A

Aus der Gleichung sin? (z) + cos?(z) = 1 kann mancos?(z) = 1 — sin? (z) oder sin? (z) = 1 — cos*(z)
folgern.

©

Die Lésungen der Gleichung cos(z) = 0 ergeben sich auszy, = (k+ 1) - 90" mitk € Z.

CJ

Man kann cos(z) aus dem Termcos®(x) — 2 cos(x) - sin? (x) ausklammern.

I I I

[]

Es gilt die Aquivalenz: % =sin’(z) <— =+ \ /% = sin(z) .
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Unsere Tipps fiir die Aufgaben

Gib an, welche der folgenden Satze korrekt sind.

1. Tipp

Esist 22 +y? = 1 aquivalent zu y?> = 1 — 22 oder 2 = 1 — /2.

2. Tipp
Es gilt cos(180°) = —1 # 0, weshalb 180° keine Lésung der Gleichung cos(z) = 0 ist.

3. Tipp

Der Tangens ist an der Stelle 0° definiert, denn es ist tan(0°) = 0. Demzufolge misste das auch fir den
C?S(I)) zutreffen. Tut es das auch?
SL.

Quotienten
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Lésungen und Lésungswege fur die Aufgaben

Gib an, welche der folgenden Satze korrekt sind.

Losungsschlissel: A, C, E

Wir betrachten jede Aussage separat.

1. Aus der Gleichung sin? (z) + cos? (x) = 1 kann man cos?(x) = 1 — sin®(x) oder
sin(x) = 1 — cos?(z) folgern.

Diese Aussage ist wahr, denn es handelt sich hierbei lediglich um Aquivalenzumformungen, d.h. es gilt

— sin®(2)

sin?(z) +cos’(z) =1 & cos?(z) = 1 —sin?(z)
oder
sin®(x) + cos?(z) =1 A (z) =1 —cos®(z)

2. Die Losungen der Gleichung cos(z) = 0 ergeben sich aus x, = (k+1)-90° mitk € Z.

Wir betrachten hierfiir £; = (1 4+1)-90° =2-90° = 180°. Es gilt nun cos(180°) = —1 # 0,
weshalb diese Aussage falsch ist.

3. Man kann cos(z) aus dem Term cos®(z) — 2 cos(z) - sin® (x) ausklammern.

Es gilt cos® (z) — 2 cos(x) - sin® (z) = cos(z) - (cos? (x) — 2sin(x)) weshalb man cos(x)
ausklammern kann und diese Aussage damit wahr ist.

cos(a) = tan(x).

08
sin(z)

4. Es gilt

Wir wissen, dass tan(0°) = 0 ist. Damit wiirde

.. cos(07) 1

folgen, was nicht mdglich ist, da man durch die Zahl Null nicht teilen kann. Die Gleichung ware damit nicht
erfillt, womit die Aussage falsch ist.

5. Es gilt die Aquivalenz: % =sin’(z) & =+ \/g = sin(x).

Die Gleichung % = sin? (:B) besitzt aufgrund des Quadrates zwei Lésungen, eine positive und eine
negative Lésung. Zieht man also auf beiden Seiten der Gleichung die Wurzel, dann erhéalt man gerade

:i:\/g = sin(z).

Aus der Gleichung :I:\/g = sin(z) erhalt man andersherum durch Quadrieren auf beiden Seiten die
; 1 2
Gleichung 5 = sin®(z).

Die Aquivalenz gilt damit und die Aussage ist wabhr.
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